

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . . . 3'75

## DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

PAGO ADELANTADO

### CARTA ABIERTA

#### A D. JULIO F. QUIÑONES

Muy Señor mío: Hoy entraré en el terreno de la historia, como ya le indiqué en mi última carta. No dudo que ella hablará con más elocuencia y viveza principalmente á sus discípulos, que no los argumentos del orden especulativo.

También la historia declara que la causa de la obstinación en la incredulidad, que V. y sus correligionarios, D. Julio, habeis llamado «entereza», «consecuencia» es una pasión más ó menos secreta del corazón. Eso, sucede aún cuando se trata de hombres de clara inteligencia, y de prolongados estudios: cuanto más si se tratara de hombres como Tauler y demás plebe de la impiedad.

Citaré ejemplos muy visibles.

Cuando Lutero añadió nuevas blasfemias á sus primeros errores, se deleitaba anticipadamente en los disgustos y sinsabores que iba á causar al Papado; de donde resulta que hubiera sido menos protestante, si hubiera tenido menos pasiones: menos odio.

Si Lamennais, en vez de recibir la bula *Mirari*, rayo que le hirió, hubiera recibido de Roma el capelo cardinalicio que sus discípulos le habían prometido, es de creer que en el lecho de la muerte no hubiera rechazado la visita de un sacerdote católico.

Sin ir tan lejos, nuestra misma época nos ofrece casos iguales.

Conocerá V., Sr. Quiñones, la historia de Michelet y Quinet. Fueron un tiempo libre-pensadores templados, aunque no tan templados como V. y su escuela, si es cierto que VV. asisten á alguna función religiosa y tienen algunas apariencias de fieles católicos—pero bajo los golpes recibidos del Colegio de Francia y de una viva oposición se transformaron en enemigos furibundos de la Iglesia y su incredulidad tomó las proporciones de un paroxismo mezclado de alucinación. ¿Lo que han escrito durante esta especie de enagenación mental, tiene más peso y merece más crédito, que lo que escribieron en otro tiempo? No, porque están evidentemente más dominados de una pasión. Este cambio obrado en su espíritu es más bien un trastorno, que un progreso de la inteligencia.

Eugenio Sue, este tipo tan simpático á los socialistas, fué un tiempo el novelista predilecto de la aristocracia: los salones de *Tabourg* Saint-Germain le estaban abiertos; él pintaba con hermoso colorido las costumbres de los príncipes y de los duques, aplaudía sus opiniones, vivía en comunidad de ideas y hábitos con ellos. Un día, empero, ébrio de su dicha y de su gloria, creyó poder aspirar á la mano de una de las más nobles damas de Francia, y un desvío delicado le hizo sentir que entre el hijo de un médico y los herederos de los grandes títulos, había distancias que un poco de gloria literaria no podía borrar. Fuera de sí por esa contrariedad, ¿qué hace el autor de *Mathilde*? Deja en seguida sus lisonjas aristocráticas y lanza al público el *Judío errante* y los *Misterios de París*, y se vengó con una carrera de impiedad demagógica de los desprecios y humillaciones sufridas en el terreno monárquico y religioso.

No podemos dudarle: si Eugenio Sue hubiera sido admitido por Mlla. de Noailles, hubiera muerto católico.

Nosotros hemos asistido á la miserable apoteosis de Víctor Hugo, hecha por la flor y nata de la moderna impiedad: Víctor Hugo, hombre de genio, acabó su vida en una depravación de ideas solo comparable á la *divergence* de su musa. ¿Fué eso fruto de profundos y luminosos estudios? ¿Fué

convicción, fué consecuencia de principios conocidos por él é ignorados de los esbios católicos?

¿Cómo es que Víctor Hugo que fué mucho tiempo el cantor deleitoso de las glorias de antiguas monarquías y de las santas tradiciones de generaciones pasadas, como es que ese dichoso protegido de los Borbones, ese par de Francia, sufrió en sus creencias un cambio tan radical? No es ningún misterio. Hugo fué elevado por el favor popular á la representación nacional y pretendió aquí entrelazar la palma del orador con los laureles del poeta. El partido, formado por hombres de orden, contaba en su seno grandes talentos, y los servicios del recién venido fueron aceptados con mediocre estima; el primer lírico de Francia, no pudo ser más que el vigésimo órgano político de su partido: Hugo, á todo precio, para sostener su nombradía, necesitaba grandes aplausos y aparatosa ovación y se inclinó al lado de las más estrepitosas y más fáciles aclamaciones.

Cuando la ola revolucionaria lo arrastró fuera de su patria, hubiera podido retirarse haciendo una metamorfosis voluntaria, pero estaba ya demasiado arrebatado por la corriente para remontarla; y además para su ambición de gloria, más le valía un pedestal en el destierro que un retiro aristócrata en París.

Yo no quiero significar con lo dicho, Sr. Quiñones, que todos esos energúmenos de la impiedad lleven una vida totalmente corrompida; no; hay entre ellos, gracias á los dones recibidos de su Creador y aun quizá á la educación cristiana que adquirieron en el seno de sus familias, hay algunos digo, que están dotados de cierta rectitud y honestidad natural. No es que crea yo, que cuando hablan contra la religión, en todos los errores y negaciones que profieren, falten siempre á la sinceridad; no; ellos en ciertos momentos dicen lo que sienten: pero digo, también que cuando en estos casos, y, sobre todo, en el trance de la muerte, son sinceros, lo son con esa sinceridad que tiene el infeliz ébrio, que desbarra involuntariamente sí, pero que es asimismo culpable de sus blasfemias por haberse entregado voluntariamente á los excesos de la crápula. En vano atribuyen á causas honradas sus ideas las más extravagantes y descabelladas: la conciencia pública adivina el hilo, el enlace genealógico entre sus pasiones y sus opiniones. Se ha observado con justicia, que los desechados, los eliminados de las diversas carreras se convierten fácilmente en corifeos furiosos de la impiedad. Chateaubriand acusaba al *Almaque de las Musas* de haber proporcionado al terror los verdugos más implacables. Es que el ateísmo, al igual que el jacobinismo, frecuentemente no son más que la venganza de la vanidad humillada.

Esta es, D. Julio, la verdadera historia de las grandes defecciones y apostasias: la convicción de los impíos es la obcecación producida por las pasiones.

Ya sabe que está á sus órdenes su impertinente

FLORINDO.

#### ¿SON CIEGOS, CONDUCTORES DE OTROS CIEGOS!

A 8 días de este corriente mes de Agosto de 1897, en el balneario de Santa Agueda de Guipúzcoa, fué asesinado alevosamente con tres balas mortíferas, por un joven italiano anarquista, el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, Presidente del Consejo de ministros de la corona en España. El cadáver de la víctima infeliz ha sido enterrado con honra y pompa inusitada; tanto, que ni á los sobera-

nos mismos se concede. Al asesinato, conforme á justicia, se le aplicó bien pronto la ley humana acá, y la divina allá; crea, ó no crea. Y con todo ello acabó la historia de este espantable suceso.

Ahora no se oyen sino gritos de horror y reprobación contra tan criminales atentados; dignos de la gentilidad más bárbara, ó de las hordas más salvajes. Como es justo y natural, gobernantes y gobernados repiten ayes y maldicen el horrendo delito. Pero no más. Morder la piedra como el mastín, y no mirar á la mano que la arroja.

Y no es aqueste un hecho aislado: estos criminales acacimientos con frecuencia se repiten hoy en toda Europa; pero los gobernantes y gobernados de las naciones, se satisfacen con reprobar los delitos y castigar con pena de la vida á los delincuentes. Los focos, los centros, los órganos y los propagandistas de tales atentados y crímenes racionalístico-anarquistas, quedan impunes, en completa salud y libertad.

Y si no, dígame. ¿Desde que fueron perpetrados los primeros delitos del socialismo y anarquismo aquí en España, cuántas logias masónicas se cerraron? ¿Cuántos periódicos libre-pensadores, que lo son muchos, se suprimieron? ¿Cuáles catedráticos impíos, satánicos defensores de la libertad de creer y de pensar fueron arrojados, según ley y justicia, de nuestros centros de enseñanza oficial? ¿Cuántas revistas, capillas y escuelas protestantes, á pesar del artículo once constitucional, Dios haya perdonado á su desdichado autor, desaparecieron de entre nosotros por mandato gubernativo? Nada, nada se ha suprimido: todo esto y mucho más sigue en pie, produciendo sus naturales efectos y espantosas consecuencias.

Para verlo claro, buenos ojos tienen los Estados modernos y sus directores; pero no bastan ojos en esto, si no hay luz; y la luz verdadera, que es la fe católica, es rechazada por los Estados modernos. Las sociedades actuales europeas son sociedades de la libertad, alambradas sólo por la luz de la *inteligencia propia* racionalista. El mundo de nuestros antepasados veía y andaba iluminado por la luz infalible y refulgente de nuestra santa fe. La sociedad de hoy en España y fuera de ella, no quiere más luz, sino la luz de su *razón natural sola y pura*, como la llamó el descreído Kant.

No importa que los resplandores de tal y tan engañosa luz sean, como vemos, los del revólver, de las bombas y de la dinamita; los Estados modernos y sus pilotos pasan por ello con tal que la luz de su nave, timón y guía, sea de la tierra y no del cielo; sea la luz de la sola razón, no la lumbre sobrenatural de la fe católica, que es virtud de Dios y luz divina.

¡Desventurados tiempos éstos que atravesamos! ¡Infelicitísimos Estados los modernos, rebeldes á Dios é idólatras de su propia y vanísima razón! ¿No cegarán las fuentes de tanto y tan grave mal social? No es probable, no quieren. ¡Son ciegos, conductores de otros ciegos!

JOSÉ F. MONTAÑA, *Pbro.*

### AL MAESTRO CUCHILLADA

Parece, á juzgar por ciertos indicios, que nos hemos librado de un gran peligro.

Del peligro de que cuajase la consabida reacción política con que vienen soñando de algún tiempo á esta parte algunos personajes más ó menos conspicuos que discurren que rabian para evitar que al sistema que nos rige, nos ruge y nos raja se lo acabe de llevar la trampa.

No era mala la que habían armado esos personajes para alzarse con España y el

presupuesto, reverdecido el despotismo ilustrado de Zea Bermudez, con sus puntos y ribetes de una reacción católica de alquimia que á los incautos pudiera parecer de oro purísimo, como á D. Quijote la bacía del barbero trasformada por su fantasía en yelmo de Mambrino.

Para ello contábase ya como factor indispensable con D. Paco Silvela que unido á los liberales-conservadores y bajo la presidencia de D. Marcelo constituyeran un gobierno llamado de fuerza, cuyo primer acto sería la suspensión de las garantías constitucionales y de este modo continuar la Historia de España interrumpida por la trágica y desgraciada muerte de D. Antonio Cánovas del Castillo.

El plan no estaba mal hilado que se diga, y no ofrecía, al parecer, grandes dificultades, dada la pasividad del pueblo español y la confusión que en punto á reacciones de todo género reina entre muchos, hasta el punto de no distinguir las verdaderas de las falsas, ni la verdad del error, cuando éste se disfraza con un manto piadoso.

Pero los iniciadores del hábil proyecto no contaban con la huésped, y la huésped ha sido en la ocasión presente D. Paco Romero Robledo, que ha venido con la rebaja, oponiéndose á la unión con Silvela tirando de la manta para que, descubierto el pastel, vea el público lo manido de sus componentes y lo rechace la vista antes de que se indigeste en el estómago.

El procedimiento empleado por Romero Robledo para destruir la habilísima maquiación ha sido más que contundente; punzante. La navaja antequerana, al medirse con la daga florentina, *ha pintado un jabeque* en el rostro del jefe de los conservadores disidentes, inutilizándole para la lidia del pueblo español, á que aquél se disponía echando pelillos á la mar, ó lo que es igual, transigiendo con aquellos mismos de quien se había separado antaño teniéndoles por apestados.

Porque es evidente, y el argumento que á este propósito ha empleado el guapo antequerano no tiene vuelta de hoja. Si el señor Silvela se separó del partido liberal-conservador por cuestiones de moralidad, y ahora vuelve á ingresar en él, al día siguiente de la muerte de D. Antonio Cánovas del Castillo, resulta que para el jefe de la disidencia conservadora la inmoralidad de que antaño huyera estaba mantenida y representada única y exclusivamente por el Sr. Cánovas del Castillo. Y esto, dice con mucha razón el Sr. Romero Robledo, no es honrar, sino infamar la memoria del desgraciado jefe de los liberales conservadores.

En estos sentimientos abunda también *El Nacional*, que en un artículo titulado *Verdades amargas* dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Hay algo inexplicable en el fondo de todo esto, que en vano escudriña nuestra inteligencia. Lo único que advertimos, como conservadores, es la dolorosa sospecha de que buscando el camino de la infamia, corremos el riesgo de cerrar la obra de Cánovas con alguna desventura que empañe su gloria.»

Y ¿quién conocerá el pensamiento de aquél hombre? No gobernaba él con arreglo á tratados escritos ni á reglas fijas como las operaciones de aritmética. Disponía el remedio con ocasión del suceso y acudía al peligro cuando él nos amenazaba. Espíritu el más grande y el más amplio de la política española, sólo Dios sabe el pensamiento que animaba su tarea.

Solo sabemos, y esto si nos importa decirlo, que jamás consideró necesario al trono ni á la patria el concurso del Sr. Silvela. ¡Y es así, como más tarde ó más temprano, vamos á coronar su obra!

Pues mejor queremos verla desaparecida que profanada. Lo decimos sinceramente, por convicciones propias, al mismo tiempo que por respetos sagrados; nosotros, que hemos acusado de incapaz al Sr. Silvela, no podemos creer que la muerte de Cánovas infunda en su cuerpo el alma de un estadista.»

Desde su punto de vista no puede negarse que los argumentos del Sr. Romero Robledo y de *El Nacional* no tienen vuelta de hoja. Y mucho menos si se considera que el Sr. Silvela, al prestarse al galuperío político á que aquéllos se oponen del modo que ha visto el lector, entra con todas, como la romana del diablo; pues ahora resulta que el Sr. Bosch y Fustegueras, fustigado por los silvelistas cual no lo fuera ministro alguno por sus más encarnizados adversarios, ha entrado en la combinación ó conjura contra la que tan airadamente protesta el expollo antequerano.

¡Silvela y Bosch unidos! Francamente ni que éste fuera inspirado por el propio Romero habría podido hacerlo mejor para desacreditar la proyectada unión de silvelistas y liberales-conservadores, amasada con el fin y objeto de dar vida al plan de la consabida reacción política.

La pelota dicen que toda sigue en el te-

jado, pero, de todos modos, no puede negarse que la cuchillada que acaba de dar el señor Romero Robledo al maestro de esgrima florentina es de las que forman época en los anales de las zalagardas liberales.

Se asemeja á las del final del sainete de D. Ramón de la Cruz titulado *Pancho y Mendrugo*.

No hay más sino que la cosa amenaza ahora concluir en tragedia.

Pero ahí nos las den todas.

En primer lugar, porque se trata de escenas de la familia liberal-conservadora, en que por nada entra el interés del pueblo español.

Y después, porque todo es preferible al proyecto de reacción política que entraña la unión de Silvelistas y liberales-conservadores, tan dañoso en su género como el de la otra reacción consabida.

Pues ambas se encaminan á echar polvos de oro á los ojos de los españoles incautos para que éstos no vean los estropicios que, con reacciones y sin ellas, hacen y piensan seguir haciendo todos los políticos liberales.

LAIN CORNEJO.

## MORAL MASÓNICA

Tenemos de ella un hermoso ejemplar en la siguiente sentencia dictada por Mazzini, con arreglo á la ley de su capricho, allá por los tiempos en que la Masonería cometía aquella serie de iniquidades base de la unidad italiana.

Dice así:

«Considerando que el homicidio político no es un delito, y mucho menos cuando es para deshacerse de un enemigo que dispone de medios poderosos y que puede en algún modo imposibilitar la emancipación de un pueblo grande y generoso;

Considerando que Fernando de Nápoles es el enemigo de la independencia italiana y de la libertad de su pueblo;

Aprobamos la resolución siguiente, para que sea publicada por todos los medios posibles en el reino de Nápoles.

«Se ofrece una recompensa de cien mil ducados á aquel ó aquellos que libren á Italia del sobredicho tirano. Y no disponiendo la caja del Comité para ese objeto más que de sesenta y cinco mil ducados, los otros treinta y cinco mil serán reunidos por suscripción.»

El conocimiento de esta sentencia ó decreto, después del asesinato del señor Cánovas, viene de perlas. Pues según el primer considerando, que por cierto encaja con las circunstancias que concurrían en el señor Cánovas, el criminal acto de Angiolini, «no es un delito» y ancha es Castilla.

Aquí está la fuente del mal. Los que tales doctrinas propalaron, y á la teoría añadieron la práctica perpetrando una porción de atentados, á cual más sangriento: estos, fueron los progenitores de los anarquistas.

## Variedades

### Transporte ingenioso

La inventiva de un individuo de Telluride (California), ha hecho fácil el transporte desde ese punto á la mina Nellie, situada en una sierra cercana, de un cable metálico que pesaba 17.000 libras.

Desarrolló el largo cable y sin cortarlo, fué repartiendo secciones de él, de 160 libras de peso entre 62 mulos, en cuyos lomos quedó empaquetado todo el cable, yendo cada animal unido al anterior por la cuerda metálica, que se conservó íntegra.

Guiados todos por la campanilla del que iba á la cabeza, subieron sin tropiezo la escarpada ladera, sin que uno sólo de ellos se cayera ni interrumpiera la marcha de los otros.

El mismo día, los ingenieros de la mina pudieron utilizar el cable para el tranvía de carga á que se destinaba.

### La piedra filosofal

El doctor Stephen H. Hommens, de Staten Island, pretende haber realizado el sueño de los alquimistas, produciendo oro artificial, y añade que ha encontrado la piedra filosofal, á la que llama *argentaurum* ó sea plata-oro.

En apoyo de su aserto, cita el hecho de haber vendido á la Oficina de Ensaye barras de oro, que sacó de pesos de plata mejicanos.

Añade que según sus cálculos, cada diez onzas en pesos mejicanos, puedan dar unas seis de *argentaurum*.

Su procedimiento que conserva secreto, dice consiste en el empleo de la percusión y el frío sobre aquella sustancia, la que se convierte en oro.

En la Oficina de Ensaye dicen que es cierto que el profesor ha enviado allí barras de oro, pero como éste conserva secretos los procedimientos que dice emplea, no pueden adolecer opinión alguna sobre ese descubrimiento.

### Honor y utilidad

Algunos ingleses han pensado en que pueden combinarse los honores con la utilidad, haciendo práctica la administración por sus grandes hombres, basándose en que si una estatua honra la memoria de un muerto, no sirve para nada á los vivos.

Queriendo honrar la memoria del difunto Tuny-on, han inaugurado en su honor en

Freshwater, en la isla de Wight, un faro en el lugar donde el poeta inglés acostumbraba á pasar los veranos.

La idea no es mala, y sobre todo práctica; hoy se dedica un faro á un poeta, mañana tal vez se haga lo mismo con algún sabio construyendo en su honor una grúa de vapor, y así sucesivamente.

No hay como los ingleses para realizar el utilitarismo; han conseguido hermanar el tributo á la gloria pasada con la utilidad presente. Es la manera de que los grandes hombres sigan prestando servicios á sus semejantes aun después de su muerte.

### El rey de Siam

Con motivo de la próxima visita del rey de Siam á París, los periódicos franceses dan cuenta de cómo se llama «dicho soberano. He aquí sus nombres:

Phra—Bat—Somdeth—Phra—Paramindr—Moha—Chulalongkorn—Phra—Chula—Chom—Kiso—In—Hua...

Lo cual parece que quiere decir: Chulalongkorn, la excelencia de los pies divinos, el eminente, el perfecto, la gran corona, el descendiente de los ángeles, el héroe de la dinastía eminentísima, la augusta cima que lo domina todo.

Ni en su lengua propia, ni traducido al castellano, es fácil aprenderse el nombre del soberano de Siam, si es tal como lo dicen los periódicos franceses.

## DE FILIPINAS

### Impresiones

Las noticias que contienen las cartas de Filipinas recibidas por el último correo, nada tienen de halagüeñas para la marcha de la campaña.

Según esas cartas, los combates tienen lugar á diario, y los rebeldes ocupan las mismas posiciones que tenían hace dos meses.

Los telegramas oficiales nada han dicho, sin embargo, de los combates que recientemente deben haber sostenido nuestras tropas con las fuerzas que acudían Aguinaldo y sus auxiliares, pasando, además, semanas enteras sin que la primera autoridad del Archipiélago comunique por el cable ningún hecho de la guerra.

Comprendemos que en las tristes circunstancias porque ha pasado el país con motivo del crimen de Santa Agueda, se omitieran noticias y detalles de la campaña que podían contribuir á hacer más angustioso el estado de los ánimos. Pero pasada la tregua que imponían altas razones de patriotismo, es indispensable que el país conozca con exactitud el curso de nuestras campañas y el empleo que se hace de sus nobles sacrificios.

Es necesario, según escribe una persona respetabilísima, que ha ejercido altos cargos públicos, que todos los días se faciliten noticias y pormenores de la marcha de la campaña del Archipiélago.

¿Dónde está Aguinaldo? ¿Qué gente le acompaña? ¿Qué armas tiene? ¿De dónde las esperan? ¿En qué provincias responde el gobierno de que no hay insurrecto alguno?

Todo esto importa saberlo hoy con carácter oficial, ante la posibilidad de un próximo cambio político, para que la opinión pueda hacer un balance exactísimo de las campañas, y singularmente de la de Filipinas. El mismo general Azcárraga, al iniciar su vida de presidente del Consejo con mayor responsabilidad que hasta ahora, debía estar interesado en precisar el balance á que nos referimos.

### Malas noticias

De una carta de Manila, publicada en *El Tiempo* de Madrid, copiamos los siguientes párrafos que dan una idea de como anda aquello:

«El estado sanitario del ejército expedicionario no es bueno, no sé si por causa de las inclemencias de este clima, ó por defectos de alimentación é higiene. Unos 5.000 hombres hay en los hospitales, y esta cifra aterradora, y que á primera vista les parecerá exagerada, es desgraciadamente tan rigurosamente exacta, que para cerciorarse de ello basta con saber que el *San Ignacio de Loyola*, que saldrá mañana, lleva unos 700 hombres, la mayor parte desahuciados, de los cuales, y á pesar de lo que el viaje repona, morirán no pocos.»

«Los siguientes correos repartirán en cada expedición otros tantos hombres, y crea usted señor director, que no es muy humano embarcar en tal estado de gravedad á esos desgraciados soldados, los cuales van materialmente hacinados, casi sin asistencia facultativa, y según he oído decir, con protesta de la Compañía Transatlántica y oficiales de á bordo, los cuales dijeron que tanta gente y tan enferma no podía ir en buenas condiciones de comodidad é higiene.»

Hace tres días que en cámbilas son transportados los enfermos desde el hospital Militar á los malleones del río, para ser embarcados en el *San Ignacio*, y públicamente se censura por todos los peninsulares que las autoridades esperen á que el estado de gravedad sea tan grande para repatriar á soldados.»

«Continúan los soldados indígenas sin

recibir las recompensas ofrecidas en tiempos del previsor general Polavieja, y por el contrario son objeto de todo género de vejaciones, obligándoles á hacer toda clase de trabajos, tanto militares como de transporte y peonaje. Se habla de mala alimentación, retraso en la paga, olvidos en las propuestas de recompensas y castigos algo duros, y algo debe haber de cierto. Solo sé que las deserciones menudean, y causa debe haber, pues no se explica que los que combatieron á nuestro lado la insurrección cuando estaba en la plenitud de su desarrollo, nos abandonen ahora que ya está vencida.

Las deserciones son favorecidas por algunos confidentes de los insurrectos, que ofrecen á los soldados indígenas el empleo de *tenientes y capitanes*, y los entregan una cantidad en metálico por el armamento y municiones.»

## Ecos del extranjero

Entre los que se consideran bien informados de cuanto pasa en las Cancillerías de las embajadas, corre el rumor de que el nuevo ministro de los Estados Unidos en España Mr. Woolfort, ha comenzado con malos auspicios su misión diplomática.

Dícese que el general yankee, por cuenta suya ó la de su Gobierno, ha querido averiguar lo que las potencias opinarían respecto á una intervención de los Estados Unidos en Cuba. El resultado no ha podido ser más desastroso, pues ni lord Salisbury ni M. Hanotaux, ni el embajador alemán, han hecho otra cosa que guardar prudente reserva, y el que más, aconsejar á Mr. Woodford que su Gobierno guarde la consideración y el respeto debidos á España.

Lo extraño del caso y halagüeño para los españoles, es que los ministros norteamericanos, acreditados en diferentes capitales europeas, han aconsejado á su nuevo compañero mister Woodford en análogo sentido que lo han hecho el presidente del Gobierno inglés, el ministro de Negocios de Francia y el embajador yankee en Berlín.

Atribúyese gran parte de este fracaso diplomático á la falta de práctica en estos delicados asuntos del nuevo embajador.

El periódico *Daily Graphic* da cuenta también de esto.

Han comenzado las sesiones de proceso instruido á causa del terrible incendio del Bazar de la Caridad.

Parece confirmarse que el origen del siniestro se debió, como se ha dicho, á la luz del cinematógrafo.

En su consecuencia, resultan procesados dos empleados del mismo y el barón de Makau, á quienes se les acusa de imprudencia temeraria.

## Noticias generales

Al morir D. Antonio Cánovas del Castillo, por quien la nación española viste luto, deja vacantes los siguientes puestos:

La presidencia del Consejo de ministros. Un collar de la insigne orden del Toisón de Oro.

Plazas de número en las Academias: Española.—De la Historia.—De ciencias Morales y Políticas.—De Bellas Artes y Sevillana de Buenas Letras.

La diputación á Cortes por Murcia. Detalle curioso: El Sr. Cánovas del Castillo no tenía una sola gran cruz española.

En el vapor alemán *Kaiser Wilhelm*, que llegará á Gibraltar el sábado próximo, saldrán para Nueva York 20 deportados cubanos de los 34 que, procedentes de Ceuta, llegaron allí.

Los otros 14 aseguran que marcharán á París.

El sábado hubo un sorteo de jefes y oficiales de ingenieros para Filipinas.

Se han presentado voluntarios los capitanes Ignacio Fortuni, Carlos Gemenias y Francisco Ternero, y por sorteo les ha tocado ir al Archipiélago al teniente coronel D. Mauro Lleo, al comandante D. Francisco Jimero y á los capitanes D. Juan Recacho, D. Alberto Fuentes y D. Marcelino Ríos.

El desfalco descubierto en la depositaría de fondos provinciales de Málaga, asciende á 36.000 pesetas, y proviene de no haber ingresado en la delegación de Hacienda el impuesto del 10 por 100 de personal.

Se ha acordado suspender de empleo y sueldo al depositario, incautarse de la fianza que tenía prestada y proceder al embargo de sus bienes.

La *Gaceta* del miércoles publica la relación de las escuelas y auxiliares dotadas con sueldo inferior á 2.000 pesetas, que han de proveerse por oposición.

Dichas escuelas corresponden á los distritos universitarios de Valencia, Sevilla, Zaragoza, Oviedo, Salamanca y Baleares.

Tres españoles han sido asesinados cerca de Saint-Denis-en-Sig, según dicen de Orán.

Eran tres infelices segadores, que, concluida su contrata, se volvían á Orán para regresar á España.

## POR TELÉGRAFO

Tropas á Cuba.—El general Pando.—Distribución del cupo

Madrid 23 á la 1'50 t.

Vuelve á insistirse que en Octubre próximo se enviarán á Cuba quince ó diez y seis mil hombres.

Indicase al general Pando para sustituir al general Weyler en el mando superior de Cuba.

Asegúrase que el cupo de la actual quinta se distribuirá del siguiente modo: setenta mil hombres á la Península, veinte mil á Cuba, ocho mil á Filipinas y dos mil á Puerto Rico.

Detenciones.—Refuerzos.—Monsieur Faure

Madrid 24 á la 2'50 m.

Los registros que ha practicado la policía en Gracia, Barcelona, han dado por resultado encontrar muchos cartuchos de dinamita.

Han sido detenidas muchas personas que simpatizaban con los anarquistas.

Confírmase que durante el mes de Octubre próximo se enviarán nuevos refuerzos á Cuba.

El presidente de la República francesa Mr. Faure ha llegado á Constadu.

### Se desmiente

Madrid 24 á las 2'50 m.

El general Azcárraga ha negado que el general Primo de Rivera haya pedido nuevos refuerzos de tropas; dicho general solo ha pedido se le envíen Jefes de todas las armas para sustituir á los que regresan por enfermos.

### El insurrecto Planas

Madrid 24 á las 3'10 m.

Dicen de Nueva York que el insurrecto Planas declaró á las Autoridades americanas, haberse escapado para evitarse el sufrir la deportación.

Niega que sea anarquista y promete que pronto volverá á la insurrección.

Carta de Martínez Campos.—Vega de Armijo

Madrid 24 á las 3'30 m.

La *Correspondencia* de hoy publica una carta del general Martínez Campos aconsejando á sus amigos que ingresen en el partido silvelista.

El Marqués de la Vega de Armijo cree imposible que sigan los conservadores en el poder por más tiempo y supone la vuelta de los liberales dentro de muy breves días.

Cree el Sr. Marqués que la interinidad será muy corta, porque en ella se exponen á sufrir graves peligros la Patria y las Instituciones.

Pérez.

## DE OTROS CORRESPONSALES

### El general Primo de Rivera

Madrid 24 á las 2'15 m.

Los jefes y oficiales que pide el marqués de Estella ascienden á 208. Esta petición ha sido comentadísima.

Obsérvese que los haya pedido pasado el novenario de la muerte del señor Cánovas.

La impresión es de que se enviarán seguidamente refuerzos á Cuba y Filipinas.

### Bolsa

Madrid 23 Agosto.

Aduanas.	98'40
Filipinas.	95'90
4 p 100 perpetuo interior.	64'75
4 p 100 exterior.	80'80
4 p 100 amortizable.	79'40
Cubas (90).	80'00
Cubas (86).	96'35
Banco de España.	000'00
Tabacos.	214'00
Francos.	30'90

Barcelona 23 Agosto.

4 p 100 perpetuo interior.	64'60
4 p 100 perpetuo exterior.	80'90
4 p 100 amortizable.	00'60
Cubas (86).	96'75
París.	62'03
Cubas (90).	79'87

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 28.  
Sale el sol, á las 5'19.  
Pónese, á las 6'45.

MAÑANA

(236) **25** (129)  
**MIÉRCOLES**

SAN LUIS REY DE FRANCIA

En todos los días de su reinado se portó como valeroso capitán, á la par que hábil político y fervoroso cristiano. Promovió extraordinariamente la devoción á la Madre de Dios, fundó muchos conventos y hospitales, sostenía con sus rentas particulares á más de doscientos pobres que cada día comían á su mesa, y les lavaba los pies, convencido, como decía, de que en ellos obsequiaba y servía á Jesucristo. Empezó segunda expedición á la Tierra Santa; pero habiendo enfermado en el camino, le fué revelado la hora de su eterno descanso. Recibió los santos sacramentos, y habiéndose echado en el suelo sobre la ceniza, abrazado un santo crucifijo, entregó plácidamente su alma al Redentor á los 55 años de edad, de 1270.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES  
ORACION COTIDIANA

*El apostolado del buen ejemplo*  
¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos eviten escandalizar á sus hermanos y sean apóstoles por el ejemplo de sus virtudes.

PROPÓSITO

Acordarnos frecuentemente de que nuestros ejemplos pueden mucho para el bien y para el mal.

OFICIO DIVINO.—Día 25.—Feria 4.ª De San Luis Conf. Blanco. Doble. En las vísperas desde la capitula de San Anselmo Ob. y Dr. com. de San Luis y de San Zeferino Mártir.

CUARENTA HORAS

En las Teresas, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las ocho de la mañana. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En San Felipe Neri, por la noche el ejercicio de la Infancia de Nuestro Señor Jesucristo.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, á la Virgen de la Asunción.

DE LA CAPITAL

*Fiesta en el Temple.*—A la hora de cerrar nuestra edición de hoy se está celebrando solemne fiesta en honra de S. Bartolomé en el mencionado oratorio, habiéndose efectuado la bendición de una nueva imagen del glorioso apóstol.

Estaba encargado del panegírico nuestro buen amigo D. Juan Barceló, capellán de la real iglesia española de Santiago y Santa María de Monserrat en Roma.

Felicitemos al custodio del expresado oratorio por el celo que despliega en todos los actos del culto y para mayor gloria de Dios.

*Fiesta cívico-religiosa.*—En el caserío de *Son Rapiña* se está celebrando hoy con motivo de la festividad de S. Bartolomé.

La colonia palmesana que veranea en aquella pintoresca comarca ha contribuido á dar alegre animación á los moradores de dicho caserío demostrando gran entusiasmo en los festejos organizados en obsequio del Sto. Apóstol.

*Honras fúnebres.*—El próximo jueves á las once de la mañana se celebrarán en la iglesia del Santo Hospital en sufragio del alma de D. Antonio Cánovas del Castillo, dispuestas por el partido conservador de Palma de Mallorca.

La oración fúnebre está á cargo del Rdo. P. Fr. Restituto del Valle, agustino.

*Condecoración.*—El consul de Italia en esta plaza D. Miguel Humbert, ha sido nombrado por S. M. el rey Humberto, Caballero de la Orden de la Corona de Italia.

*Sesión ordinaria.*—El Ayuntamiento de esta ciudad la celebró ayer bajo la presidencia del Alcalde Sr. Sbert y con asistencia de veintinueve concejales.

Los asuntos de que se trató ofrecieron escaso interés.

De acuerdo con la comisión de obras se concedieron los siguientes permisos: á D. Francisco Oliver para construir una casa en la calle de Fideus; á D. José Morín, para blanquear su casa de la calle de Moncadas; á D. Cristóbal Oliver, para construir una tajea de desagüe en la calle del Matadero; á D. Pedro J. Tarongí, para construir una tapia en la calle de Escarsach; á D. Matías Bordoy, para construir una casa en el *Hort d' es Cú*; á D. Eugenio Mancebo para el traspaso de una subasta para suministro de madera á los señores Jaurae y Mir, y á D. Francisco Cánovas para renovar una fachada en la calle del General Barceló.

El celador de vías y Obras denuncia que en la casa señalada con el número 31 de la calle de la Platería existe un balcón con persianas, que se abren á la calle, colocadas sin permiso y en perjuicio del vecindario que puede dar con ellas al paso por la calle; además da por ruinosas las casas 29 y 31 de la calle de San Martín; ruinoso la cornisa y balcón de la casa número 6 de la calle de Zavellá; ruinoso un muro de la calle de San Martín; ruinoso un terreno del predio *Son Bou* que amenaza desprenderse, y que en la fachada de la fábrica del señor Planells y Fó existe una chimenea que no está según previene las ordenanzas. Se acordó se tomen las medidas que el mismo celador indica en cada una de las denuncias, por mayoría de votos.

Se aprobó imponer las multas que el celador de vías propuso: al propietario de *Son Jueert* por haberse excedido en las obras que verifica, al de una casa de la calle de la Concepción por haber colocado unas persianas sin permiso, al de una de Santa Catalina por no haber pedido permiso y el de una de *Son Rapiña* por haber revocado una fachada, votando en contra los señores, Pon, Mayol, Abrines, Compañy y Ros.

Por no haber remitido el Delegado de Hacienda los libros necesarios para sacar los datos precisos, se suspendió la elección de la Junta municipal que se elegirá el próximo miércoles en que se continuará la sesión.

*Recurso contencioso.*—El Presidente de la Audiencia de este territorio hace saber que D. José Barará Felió, ha presentado un recurso contencioso contra el acuerdo del Sr. Gobernador de la provincia, dictado el 8 de Agosto último, por el cual tuvo á bien revocar el tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad, por el que declaró industria libre la conducción de carnes muertas desde el Matadero á los puestos destinados para la venta.

*Donativos.*—En el Gobierno civil se han recibido 25 pesetas del Ayuntamiento de Ibiza, 100 del de Palma, 25 del de Andraitx, y 100 de la Islaña Marítima con destino á la suscripción para los huérfanos de la guerra.

Las cantidades recaudadas ascienden ya á la suma de 1.301 pesetas 30 céntimos.

*Requiescant in pace.*—Leemos en el periódico de Madrid *El Imparcial* que ha fallecido en uno de los Sanatorios de Barcelona el soldado mallorquín Bartolomé Santandreu Pastor, natural de Artá y procedía del ejército de Filipinas.

Por disposición del mencionado periódico se le ha enterrado en un nicho y hecho un lecido entierro.

*Mercados.*—El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Julio último fué de 21'95 pesetas; el de la cebada de 31'72 pesetas, y el de maíz, de 23 pesetas.

El precio máximo del trigo fué de 37'50 pesetas alcanzado en Inca y el menor de 14'10 pesetas en Manacor. El precio mayor del maíz fué de 24 pesetas en Palma y el menor de 22 pesetas en Inca.

*Subasta.*—Por el agente ejecutivo del partido de Inca se saca á la venta en pública subasta una casa de nueva construcción sita en la villa de La Puebla, calle del Molino, cuyo justiprecio es de 800 pesetas.

*Impuesto de consumos.*—En la secretaría del Ayuntamiento de Campos está expuesto al público á efectos de reclamación el reparto de consumos de aquella villa correspondiente al año económico de 1897 á 98.

*Robo.*—Por la Guardia civil ha sido detenida y puesta á disposición del Sr. Juez una mujer de malos antecedentes, natural de Ibiza y vecina de la villa de Lluchmayor, como presenta autora de haber robado 38 pesetas en diferentes monedas de plata, 32 botones de oro, una cruzcita y dos sortijas del mismo metal á su vecina Jerónima Clar Ramonell.

*Detención.*—Por haber una mujer estropeado ocho cepas del predio denominado *Vinet Vey* de la villa de Campos, ha sido puesta á disposición del señor Alcalde de dicho pueblo.

*Vapor-correo.*—A las seis y media de la mañana ha fondeado en este puerto, procedente de Alicante é Ibiza, el vapor *Unión*. Ha traído balija, pasaje y carga variada de ambos puntos. La correspondencia se ha repartido á las ocho.

BALEARES

FELANITX.—Han comenzado los preparativos para la organización de la mejor fiesta anual que celebra esta población, dedicada á San Agustín.

Las transacciones de almendras y almendrán se hacen diariamente á precios bastante elevados.

Las almendras se pagan de 19 á 20 pesetas cuartera; y el almendrán de 60 á 63 pesetas quintal. Ha dominado muchos días la tendencia al alza; y si bien hoy se nota una pequeña tregua, debe ser esta de muy escasa significación, porque los precios continúan sostenidos y el comercio bastante esperanzado.

Lástima que la cosecha de este año haya sido tan escasa.

Las ventas de uva realizadas durante la presente semana, se han estipulado á razón de 3'75 pesetas quintal de racimos blancos y de 2'50 á 2'75 la demás vendimia.

MAHON.—En el yate italiano *Yela*, que ha estado anclado dos días en nuestro puerto, y que ya estuvo en él, á últimos de Julio, viajan de riguroso incógnito el príncipe de Nápoles, heredero de la corona de Italia y su esposa la princesa Elena de Montenegro.

El yate *Yela* que en romano significa Elena, nombre de la princesa, fué adquirido últimamente en Londres, por el príncipe Víctor-Manuel, cuando asistió á las fiestas reales del Jubileo de la Reina Victoria.

Los príncipes que viajan con el título de condes de Merli, han visitado esta ciudad y sus inmediaciones.

Se están haciendo preparativos y repartiendo invitaciones para los solemnes funerales que en sufragio del señor Cánovas se celebrarán el miércoles próximo en la parroquial iglesia de Santa María, á los que asistirá S. S. Ilma. el Sr. Obispo Diocesano, á cuyo efecto es esperado mañana en esta ciudad.

CIUDADELA.—El día 14 por la noche por ser la vigilia de la fiesta de la Patrona de los marinos de esta matrícula, recorrió las calles de esta ciudad un animado grupo de jóvenes pertenecientes á dicha clase, obsequiando á las Autoridades y Patronas de buques con coronas que colgaron sobre sus respectivas casas.

Movimiento del puerto

Buques fondeados	
Día 21	
De Marsella vapor <i>Cataluña</i> , con efectos.	
De Cabrera vapor <i>Cabrera</i> , con lastre.	
De Valencia laúd <i>La Sangre</i> , con madera.	
De Barcelona pailebot <i>Dolores</i> , con efectos.	
De Ibiza laúd <i>San Juan Bautista</i> , con efectos.	
Día 23	
De Valencia laúd <i>María</i> , con patatas.	
De Ibiza laúd <i>Dolores</i> , con efectos.	
De Ibiza balandra <i>María</i> , con pólvora.	
De Sóller laúd <i>San José</i> , con lastre.	
De Girgenti polacra goleta <i>San José</i> , con habas.	
Buques despachados	
Día 21	
Para Barcelona pailebot <i>Soberano</i> , con efectos.	
Para Sóller laúd <i>San José</i> , con lastre.	
Día 23	
Para Sóller laúd <i>Internacional</i> , con efectos.	
Para Sóller laúd <i>San José</i> , con carga.	
Para Mahón balandra <i>María</i> , con pólvora.	
Para Valencia laúd <i>La Sangre</i> , con madera.	

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos	
Día 21.—Varones 4.—Hembras 2.	
Matrimonios	
Día 21	
D. Antonio Fuster Fuster con doña Catalina Fuster Miró.	
Defunciones	
Día 22	
Gabriel Mayol Mas, de 1 año, Hostalets de neuromia.	
Melitona Sanz Gallardo, viuda, de 55 años, calle de la Concepción, de anemia.	
Barbara Riera Llodrá, soltera, de 19 años, calle del Campo Santo, de metrorragia.	
María Antonia Ribas Diaz, de 3 años, calle del Sol, de fiebre tifoidea.	
Día 23	
Jerónimo Morell Orlandis, viudo, de 68 años, calle de Capuchinas, de hepatitis.	
Vicenta Francisca Josefa, casada, de 56 años, calle del Conquistador, de peritonitis.	
Hospitals cívicos	
Día 21	
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 291.—Entradas 7.—Altas, 1.—Defunciones, 0.—Quedan, 300.	
Matadero	
Reses sacrificadas para el abasto público	
Día 23	
Bueyes, 0.—Vacas, 1.—Terros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 9.—Carneros 26.—Ovejas, 10.—Borregos, 0.—Corderos 21.—Cabras, 0.—Cegajos, 00.—Cabrillos, 14.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.	

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 24 Agosto—9 mañana

Barómetro.	62'5 mm.
Termómetro seco.	25'2 grados.
Id. húmedo.	00'0 »
Máxima en 24 horas.	26'4 »
Mínima en 24 horas.	19'0 »
Reflector.	17'4 »
Dirección del viento.	S. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	20'4 »
Pluvímetro.	00'0 »
Evaporómetro.	5'4 »
Higrometro.	6'3 »
Ascenso del barómetro en 24 horas.	3'1 m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

Banco Hispano-Colonial

Anuncio.—Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.—Emisión de 1886.

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886 tendrá lugar el 45.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1.º de Septiembre á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios número 1 principal.

Los 1.240.000 Billetes Hipotecarios, en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 13.400 lotes, de á cien Billetes, cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo diez y nueve bolas, en representación de las diez y nueve centenas que se amortizan, conforme á la tabla de la amortización y á lo que dispone la Real orden de 11 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo, destinado al efecto, espondrán al público las 11.835 bolas sorteables, deducidas ya las 565 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes, á que haya correspondido la amortización y dejará espuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Octubre próximo.

Barcelona 14 de Agosto de 1897.—El Secretario Accidental, Gustavo Lleó.

Ayuntamiento de Palma

Este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 16 del actual acordó abrir una información pública por término de dos meses, acerca de los medios económicos más convenientes á la Corporación para realizar la mejora de la Plaza Mayor; en cuyo plazo se admitirán cuantas observaciones formulen por escrito los vecinos de esta Ciudad.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palma 18 Agosto 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert. Por A. del Ayuntamiento, Guillermo Roca, Srío.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma		DINERO
Crédito Balear.		56'00
Fomento Agrícola.		66'00
Ferro-carriles de Mallorca.		33'50
Alumbrado por Gas.		85'00
General Mallorquina.		00'00
Salinas de Ibiza.		216'00
Bonos municipales.		35'00
La Islaña Marítima.		54'00
Banco de Préstamos.		0'00

## OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
DE COLADA (*La Gramática en letra*)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

## RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Ro expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo.

## Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

## SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcúdia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcúdia).

## ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcúdia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcúdia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

## Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

## Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

## SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.  
De Palma á Inca: 1'45 tarde.  
De La Puebla á Palma: 7'42, 11'45 mañana y 5'45 tarde.  
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.  
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

## LLEGADAS

A Palma: 7'32, 9'45 mañana, 2 tarde y 8 noche.  
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.  
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.  
A Inca: 2'34 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx. . . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . . .	Santacilia	2	8
Calviá. . . . .	Santacilia	2	8
Esporlas. . . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. . . . .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . . . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuent. . . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Campós. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellás. . . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx. . . . .	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida. . . . .	Mercadal, 13	2	6
Montuiri. . . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras. . . . .	Mercadal, 13	2	6

## ORNAMENTOS

## SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

## Dinero

se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagars y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razon en la calle de Sans, núm. 4, principal.—Palma.

F.ente Can Juan de S' aiço.

## CENTRAL DE LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

7--Brondo--7

Sucursal: Jaime II, 14

## GRANDES SURTIDOS EN GENEROS BLANCOS

Antigua Casa Brondo—BRONDO, 7

SIEMPRE GENEROSO CON EL PÚBLICO

SIEMPRE OPORTUNO PARA RECIBIR NOVEDADES

## JAMÁS RETROCEDERÁ

Con el sistema de vender barato que es la música más bonita, con el gran surtido de telas de varios precios y con la amabilidad de todo el personal será siempre favorecida del público.

Música ligera y agradable sin notas discordantes de MUSICOS... VIEJOS.

## REGALO

500 TRAJES BATISTA novedad á 8 reales.

200 DOCENAS calcetines jumel á 10 reales docena.

100 id. CAMISETAS á 6 pesetas docena.

TOALLAS turcas á 10 reales id.

VELOS alta novedad á id.

Lienzo puro hilo á 4½ reales cana.

300 PIEZAS MADAPOLAM á 20 reales.

LIENZO algodones de un ancho para sábanas.

MANTELERÍAS, géneros de punto, pañolería y todo cuanto se desea para equipos de novios.

ESPECIALIDAD en géneros blancos.

LA CASA QUE OPRECE MEJORES VENTAJAS Á SUS COMPRADORES

## LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci3n eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio CUA TRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

## TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6